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Досягти Неба 
Як смирення руйнує стелю, яку зводить его 

Дорогі друзі, 

Повернімося до уроків із перших трьох послань до святкування 
цієї Басант Бхандари: 

• У «Розділеному серці» ми зустріли шукача, який 
розривався між бажанням і прагненням, який вагався, що 
переможе. 

• У «Пробудженні призначення» ми побачили шукача, чия 
енергія залишалася цілою, але мета зникла; вогонь без 
напрямку. 

• У «Створенні міцного фундаменту» ми зустріли шукачку, 
яка сумлінно практикувала, відчула внутрішні зміни, але не 
могла довіритися перетворенню, що відбувалося в її 
власному серці. 

Тепер ми зустрічаємо четвертого шукача. Він пройшов трохи 
далі внутрішнім шляхом. Він зробив мудрий вибір, керується 
своїм призначенням, й має глибоку довіру до шляху. І все ж він 
перестав зростати — не тому, що його здатність вичерпана, а 
тому, що самі досягнення, які привели його сюди, непомітно 
стали кліткою. 

Уявіть дерево, яке виросло настільки високо, що торкнулося 
стелі теплиці. Воно стикається з дивною проблемою: його 
коріння здорове, листя зелене, і за всіма видимими ознаками 
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воно процвітає — але більше не росте. Не тому, що не здатне 
рости, а тому, що натрапило на межу, крізь яку не може 
побачити далі. 

Теплиця — це его, а стеля — історія, яку его розповідає саме 
собі. Дерево, притискаючись до стелі теплиці, сприймає її за 
небо й вірить, що досягло своєї повної висоти. 

Его: оманливо тонка перешкода 

Его — найтонша перешкода на духовному шляху, бо воно 
маскується під сам шлях. Найвразливішим до його хитрощів є 
той шукач, який накопичив роки практики, прочитав тексти, 
здобув повагу спільноти й може вільно говорити про відданість і 
смирення. Самі по собі ці досягнення не є хибними, але 
небезпека виникає тоді, коли їхнє накопичення перетворюється 
на ідентичність. А ідентичність — яким би духовним не був її 
костюм — усе ж залишається его. 

Его — найтонша перешкода на духовному 
шляху, бо воно маскується під сам шлях. 
Найвразливішим до його хитрощів є той 
шукач, який накопичив роки практики, 
прочитав тексти, здобув повагу спільноти й 
може вільно говорити про відданість і 
смирення. Самі по собі ці досягнення не є 
хибними, але небезпека виникає тоді, коли їхнє 
накопичення перетворюється на ідентич-
ність. А ідентичність — який би духовний  
костюм вона не одягла — є тим самим его. 
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У «Розділеному серці» ми говорили про двох вовків у серці — 
вищого й нижчого. Бажання — це нижчий вовк, і його легко 
впізнати, бо його голод очевидний. Его ж хитріше. Воно може 
надягнути шкуру вищого вовка, тобто замаскуватися під щось 
«благородне». Саме це робить його небезпечним: воно 
ховається всередині чогось, що здається чеснотою. Воно навіть 
може постати як відданість або інтенсивність духовної 
практики.  

Чаріджі якось зробив спостереження, яке має занепокоїти 
кожного щирого практика. Він сказав, що поле духовності 
настільки м’яке й податливе, що стає родючим ґрунтом для 
прояву гордині й укорінення маніпуляції. Глибоко замисліться 
над цим. 

У матеріальному світі его постійно стримують: ринок виправляє 
тебе, конкуренція смиряє, поразка навчає. У духовному ж світі 
цих зовнішніх перевірок майже немає. Можна збудувати 
імперію власної значущості й назвати це відданістю. Можна 
накопичити десятиліття практики й сплутати накопичення з 
метою. Ніхто не вручає вам щоквартального звіту про ваш 
внутрішній стан, щоб ви могли подивитися на себе як у 
дзеркало. Саме лагідність шляху робить пастку такою 
ефективною. 

Парадокс духовного накопичення 

Зростання потребує двох речей: готовності приймати й 
простору, в який це можна прийняти. Наповнену чашу вже  
неможливо наповнити ще більше. Це точний опис того, що 
відбувається у свідомості, коли его займає місце, де мало б 
відбутися зростання. 
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Самскари духовної гордині — одні з найважчих для 
викорінення, бо вони відчуваються як чесноти. Вони можуть 
звучати так: 

	 «Я практикую вже двадцять років». 
	 «Я глибоко розумію ці вчення». 
	 «Я багато пожертвував заради цього шляху». 

Кожне з цих тверджень може бути фактично правдивим. Але 
коли воно кристалізується в ідентичність, воно стає стіною. 

Стародавні традиції називають це абхімана — тонка гординя, 
що проникає навіть у найщирішу практику. Вона не проголошує 
себе з пихою. Вона шепоче через порівняння: «Я просунувся 
далі, ніж вони». Вона ховається у фальшивій скромності: «Я 
ніщо», — сказаному з таємною насолодою що твоє смирення 
побачили. Вона навіть маскується під відданість: «Мій зв’язок із 
Майстром особливий», — наче безмежне могло б мати 
улюбленців. 

У «Створенні міцного фундаменту» ми описували сумнів як 
«страх у лабораторному халат і , що прикидається 
об’єктивністю». Сумнів каже: «Те, що я знайшов, нереальне» 
або «Чи це взагалі має сенс?» 
 

Зростання потребує двох речей: готовності 
приймати й простору, в якому можна 
прийняти. Чашу, що вже переповнена, 
неможливо наповнити знову. Це точний опис 
того, що відбувається у свідомості, коли его 
займає місце, де мало б відбутися зростання. 
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Абхімана віддзеркалює це по-іншому — як «его, загорнуте в 
духовну мову, що  прикидається відданістю». Его каже: «Те, що 
я знайшов, — моє», водночас потай шепочучи: «Я — ніщо». 

Обидва стани перешкоджають наступному кроку: сумнів не 
дозволяє побачити те, що вже є, а его не залишає простору, щоб 
зростання могло відбутися. 

Его, що служить у порівнянні з его, що 
душить 
Є важливе розуміння: его не є ворогом. У книзі «Духовна 
анатомія» ми розглядали его як спектр із п’яти проявів: 
зарозумілість, гордість, упевненість, присутність і смирення. 
Зарозумілість — найгрубший прояв, его настільки роздуте, що 
викривлює всі стосунки й сприйняття. На іншому кінці стоїть 
смирення — не відсутність его, а його найвищий прояв, стан 
повної довіри до чогось значно більшого за себе. 

Спектр его: від зарозумілості до смирення 
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Зарозумілість — найгрубший прояв, его 
настільки роздуте , що викривлює всі 
стосунки й сприйняття. На іншому кінці 
стоїть смирення — не відсутність его, а його 
найвищий прояв, стан повної довіри до чогось 
значно більшого за себе. 

Его подібне до м’яза: воно має бути достатньо сильним, щоб 
діяти, достатньо гнучким, щоб поступатися, і достатньо мудрим, 
щоб знати, коли виступити вперед, а коли відійти. Людині, яка 
виголошує промову, потрібен певний рівень его, щоб говорити 
переконливо. Тій самій людині в медитації потрібно, щоб его 
майже розчинилося, аби пранахуті знайшло відкритий 
простір. Отже, проблема ніколи не в самому его, а в 
закам’янілому его, яке застигле в одному положенні й 
відмовляється рухатися. 

У «Пробудженні призначення» ми говорили, що лінь — це не 
брак енергії, а енергія без мети. Так само й его в закам’янілій 
формі — це енергія з метою, але з хибною метою. Вогонь 
ледачого спить, тоді як вогонь того, кого зв’язало его, горить — 
але він зігріває теплицю замість того, щоб тягнутися до 
відкритого неба. Ця аналогія показує, що духовна енергія 
шукача, його щирість і плоди багаторічної практики 
спрямовуються не на зростання, а на підтримку, захист і 
шліфування образу самого себе. 

У «Розділеному серці» ми описували, як повторні поразки 
створюють мікротріщини у силі волі — невидимі пошкодження, 
що накопичуються, поки незначне перевантаження не 
спричиняє катастрофічного обвалу. Щоразу, коли ви не 

￼8



використовуєте свою волю, вона слабшає, доки зрештою не 
ламається. 

Его працює навпаки. Повторні духовні успіхи, коли їх 
привласнюють як особисте досягнення, непомітно роздувають 
его. Це непомітно й здається прогресом, але накопичувальний 
ефект проявляється як жорсткість, яка зрештою перешкоджає 
тому самому зростанню, для якого й була призначена практика. 

Що живить зростання 

Якщо его — це стеля, то смирення — це відкрите небо. 

Смирення часто неправильно розуміють. Це не само-
приниження й не демонстрація малості. Це точне усвідомлення 
свого місця в безмежному порядку буття. Гімалайська вершина 
смиренна не тому, що схиляється, а тому, що знає: вона — 
частина гірського хребта, що простягається далеко за межі її 
видимого горизонту. 

Справжнє смирення — це те, що залишається, коли 
розчиняється потреба бути особливим. Замисліться над цим 
глибоко. Багато хто вважає, що якщо ця потреба зникне, то буде 
втрачено щось цінне. Его боїться, що зменшиться, стане 
невидимим, втратить силу й образ себе. Це найбільше 
непорозуміння. 

Смирення часто неправильно розуміють. Це 
не само-приниження й не демонстрація 
малості. Це точне усвідомлення свого місця в 
безмежному порядку буття. Гімалайська 
вершина смиренна не тому, що схиляється, а 
тому, що знає: вона — частина гірського 
хребта, що простягається далеко за межі її 
видимого горизонту. 
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Коли потреба бути особливим розчиняється, залишається 
присутність без демонстративності, сила без самовихваляння й 
упевненість без порівняння. Ви жодним чином не зменшуєтеся 
— ви звільняєтеся від тягаря підтримувати образ. Ви й надалі 
маєте свої унікальні здібності, сильні сторони й ідеї, але ваша 
ідентичність і цінність не обмежуються ними. 

Енергія, яка раніше витрачалася на підтримку, захист і 
проєкцію образу себе, тепер стає доступною для зростання. Тому 
смирення не зменшує вас. Воно визволяє вас. 

У практиці Heartfulness пранахуті діє найпотужніше в серці, 
яке створило для нього простір. Передача не вривається 
силоміць. Вона наповнює те, що є порожнім й чекає на порозі 
наповненого. Саме тому найглибші трансформації часто 
відбуваються не в досвідченого практика, а в новачка, який сідає 
без очікувань, без рамок, без духовного резюме. Йому нічого 
захищати. Чаша порожня. Благодать наповнює її без спротиву. 

Подумайте про це так. У «Пробудженні призначення» ми 
говорили про «парадокс морозива»: хлопчикові не потрібна 
сила волі, щоб хотіти морозиво. Коли є справжній інтерес, 
енергія тече природно. Той самий принцип діє і тут. Смирення 
не потребує зусиль, коли є справжнє благоговіння. Людині, яка 
по-справжньому побачила безмежність , не потрібно 
вправлятися в смиренні — воно приходить природно разом із 
тривалою практикою та відкритістю. На глибшому рівні нам не 
бракує смирення; проблема в тому, що оманливе его стає між 
нами й безмежністю, віддзеркалюючи власний образ і 
затуляючи небо. 

У практиці Heartfulness пранахуті діє 
найпотужніше в серці, яке створило для нього 
простір. Передача не вривається силоміць. 
Вона наповнює те, що є порожнім й чекає на 
порозі наповненого.  
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Вічний початківець 

Японці використовують слово шосін, що означає «розум 
початківця». У розумі початківця можливостей багато; у розумі 
експерта — небагато. Це не означає прикидатися неуком. Це 
означає підходити до кожної миті, кожної медитації, кожної 
зустрічі зі свіжою увагою — ніби все відбувається вперше, бо 
насправді так і є. 

Медитатор, який сідає сьогодні, очікуючи повторення 
вчорашнього досвіду, вже поставив стелю можливого. Шукач, 
який підходить до Майстра, думаючи, що знає, що той скаже, 
уже вирішив почути лише те, що вписується в його наявну 
схему. Зростання відбувається в просторі між тим, що ми 
знаємо, і тим, що маємо відкрити. Его заповнює цей простір 
певністю, тоді як смирення залишає його відкритим. 

У «Пробудженні призначення» ми згадували порожній сувій із 
мультфільму «Панда Кунг-Фу». Коли його нарешті розгорнули, 
він виявився дзеркалом. Не було жодного таємного інгредієнта 
— сила завжди була всередині. Але цю істину можна прийняти 
двома способами. Его заявляє: «Так, я і є ця сила!» Смирення 
усвідомлює: «Сила діє через мене». Перше будує стелю, друге 
відкриває небо. Та сама істина — протилежні наслідки. 

Третя максима Бабуджі говорить: «Визначте свою мету — повну 
єдність із Богом. Не спочивайте, доки ідеал не буде досягнутий». 
Ми говорили про «не спочивайте» в контексті ліні, але це 
актуально й тут. «Не спочивайте» означає також «не вважайте, 
що ви вже досягли». У ту мить, коли ви вирішуєте, що досягли, 
або що подорож завершена, з’являється стеля. Пам’ятайте: 
завжди є куди йти далі, бо небо безмежне. 
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Це внутрішнє тренування — не одноразова дія, а щоденна 
практика. Его може відновитися за ніч, тому щоранку стелю 
потрібно знімати знову. У кожній медитації чашу потрібно 
знову спорожнювати. Це ритм зростання — безперервне 
звільнення від накопичень, щоб ставати дедалі більше тим, ким 
ми вже є. 

Безмежне небо 

Бабуджі якось сказав, що найсмиренніша людина здатна жити 
багатшим життям, ніж цар, маючи серце, яке приховує «диво з 
див», і ніхто про це не знає. Це портрет душі, що прорвала 
стелю. Вона не рекламує свою висоту. Їй не потрібно, щоб її 
бачили високою. Вона просто зростає — як дерево, що тягнеться 
до неба. 

Дерево, яке пробиває дах теплиці, не перестає бути деревом. 
Воно стає вільним виражати свою справжню природу, відкриту 
справжньому сонцю, справжньому дощу й справжньому вітру. І 
тоді воно усвідомлює, що стеля ніколи не була небом і що воно 
може продовжувати рости. 

Зростання відбувається в просторі між 
тим, що ми знаємо, і тим, що маємо 
відкрити . Его заповнює цей простір 
певністю, тоді як смирення залишає його 
відкритим. 
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Підсумок: 

• У «Розділеному серці» бажання розділяє нас, доки ми не 
навчимося мудро обирати. 

• У «Пробудженні призначення» інертність зупиняє нас, 
доки ми не запалимо вогонь і не знайдемо своє 
призначення. 

• У «Створенні міцного фундаменту» сумнів роз’їдає нас, 
доки ми не навчимося довіряти власному досвіду. 

• У «Досягненні неба» ми бачимо, як его огортає нас так 
м’яко й поступово, що ми приймаємо обмеження за 
кінцеву мету. Ми вчимося, що смирення може пробити 
стелю, яку створює его. 

Із цих чотирьох перешкод бажання принаймні чесно заявляє 
про себе як голод. Лінь відчувається як тягар. Сумнів болісно 
відчутний. Але лише оманливе его вітає нас із тим, що ми 
застрягли. Воно змушує застій здаватися досягненням. І саме це 
робить його найнебезпечнішою перешкодою з усіх. 

Безмежне небо завжди було там. Єдине, що стоїть між вами й 
небом, — це скло, яке ви збудували, щоб захиститися від негоди. 

Бабуджі якось сказав, що найсмиренніша 
людина здатна жити багатшим життям, 
ніж король, маючи серце, яке приховує «диво з 
див», і ніхто про це не знає. Це портрет душі, 
що прорвала стелю. Вона не рекламує свою 
висоту. Їй не потрібно, щоб її бачили високою. 
Вона просто зростає — як дерево, що 
тягнеться до неба. 
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Знайте: ви завжди були достатньо сильними, щоб витримати 
будь-яку погоду. 

Тепер — розбийте стелю й тягніться до неба. 

З любов’ю і молитвами, 

Камлеш 

 

Послання з нагоди святкування Золотого ювілею 
Йогашраму в Шахджаханпурі 

3й заїзд: 20-22 лютого 2026 року 
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Майстер-класи з Дааджі 
Ви можете почати практикувати 
медитацію Heartfulness у будь-
який час! Приєднуйтесь до Дааджі 
у серії трьох майстер-класів, де він 
ділиться перевагами методу 
Heartfulness і пояснює, як додати 
релаксацію, медитацію, очищення 
та єднання із своїм Вищим ‘Я’ до 
вашої щоденної рутини. Усі 
майстер-класи є безкоштовними. 

 

	  

￼15

https://hfn.li/ukr_mc3  
3-й Майстер-Клас: “Молитва”

https://hfn.li/ukr_mc1  
1-й Майстер-Клас: “Релаксація 
 та Медитація”

https://heartfulness.org/ua/  
Heartfulness Українською 

https://hfn.li/ukr_mc2  
2-й Майстер-Клас: “Практика  
Очищення”

https://hfn.li/ukr_mc2
https://hfn.li/ukr_mc1
https://hfn.li/ukr_mc3
https://heartfulness.org/ua/

